

**Модель реализации государственной семейной политики на уровне органов  
местного самоуправления**

**Исянгулова Эльмира Ирековна**

*Аспирант*

*Институт социально-экономических исследований УНЦ РАН, сектор социально-экономических исследований, Уфа, Россия*

*E-mail: isyan.elmira@yandex.ru*

Современная ситуация в России характеризуется рядом позитивных изменений в сфере государственной семейной политики. За прошедшие десятилетия сложных политических и социально-экономических процессов в регионе накоплен большой опыт работы по реализации семейной политики.

Поддержка семьи и подрастающего поколения, преодоление демографического кризиса, стимулирование рождаемости, инвестиции в человека становятся государственными приоритетами. Свидетельство тому реализация программ «Года Семьи», «Года ребенка», «Года матери» и «Года социальной поддержки семьи» в Республике Башкортостан.

Осуществление качественно новых мер семейной политики связано с такими общероссийскими тенденциями в государственном управлении, как административное и бюджетное реформирование, ведущее к децентрализации социальной политики, усилению роли и ответственности регионов, органов местного самоуправления за социальное благополучие населения.

Разделение полномочий между федеральными, региональными и местными уровнями власти позволяет по-новому взглянуть на вопросы реализации национальной семейной политики в целом, где уровни власти взаимно дополняют друг друга и несут дифференцированную ответственность.

Одним из положительных примеров подобной социальной практики является Мелеузовский район Республики Башкортостан.

Семейная политика в Мелеузовском районе является одним из приоритетных направлений социальной политики. В районе реализуются федеральные, республиканские программы и подпрограммы, такие как, «Мать и дитя», «Охрана здоровья детей и подростков в Республике Башкортостан», «Безопасное материнство», «Обеспечение жильем молодых семей», «Дети Республики Башкортостан», «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», «Дети – инвалиды», «Одаренные дети».

По мере возможности на муниципальном уровне принимаются межведомственные муниципальные программы, постановления, распоряжения, направленные на поддержку различных категорий семей.

В муниципальном районе действует целевая программа «Здоровое материнство и детство - демографический потенциал Мелеузовского района РБ на 2008-2011 годы». Результатом совместной работы Администрации района и коллектива Мелеузовской ЦРБ явилось присвоение в 2007 году Мелеузовской ЦРБ статуса «Больница, доброжелательная к ребенку» [1].

В целях государственной поддержки семьи и материнства, обеспечения общественного признания и высокого уважения к женщине-матери в Республике Башкортостан учреждена медаль «Материнская Слава», которой награждаются матери, родившие и воспитавшие пять и более детей. В Мелеузовском районе с 1998 года этой медалью награждены 72 матери[2].

Согласно Указу Президента Республики Башкортостан «О предоставлении микроавтобусов многодетным семьям, проживающим в Республике Башкортостан» к 1 января 2011 года 2 семьи муниципального района получили микроавтобусы «Газель»[2].

Решением Совета муниципального района Мелеузовский район РБ был создан отдел опеки и попечительства, который функционирует с 1 января 2009 года.

По состоянию на декабрь 2010 года на учете в отделе опеки и попечительства состоит 438 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них находится под опекой - 380 детей, в приемных семьях – 59 ребенка. За 2009 год органами опеки и попечительства выявлено – 40 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей[3].

Из бюджета Республики Башкортостан за счет уменьшения средств, предусмотренных на реализацию Закона Республики Башкортостан «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» Администрации Мелеузовского района на приобретение единых билетов для предоставления бесплатного проезда детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, обучающимся в образовательных государственных учреждениях города Мелеуза и Мелеузовского района в 2008 году было выделено 376000 тысяч рублей, а в 2009 году 603000 тысяч рублей[3].

Организация летнего отдыха для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является неотъемлемой частью работы отдела опеки и попечительства. Дети отдыхали в оздоровительных лагерях «Спартаковец», «Чайка», «Зеленые дубки», профилакторий «Родник» Республики Башкортостан.

В 2009 году на летний оздоровительный отдых для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей было выделено 2260000 рублей, в 2010 году выделено 2 480 100 руб. За летний период было приобретено 296 путевок в загородные лагеря и профилакторий[3].

В целях развития семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, материального поощрения лучших опекунских (попечительских), приемных и патронатных семей в 2007 году принят Указ Президента РБ «О республиканском конкурсе опекунских (попечительских), приемных и патронатных семей», разработано Положение о республиканском конкурсе опекунских (попечительских), приемных и патронатных семей, утвержденное правительством РБ. С этого времени республиканский конкурс стал традиционным.

В 2010 году на учете в отделе опеки и попечительства состояли 42 приемные семьи, в которых воспитываются 57 детей[3].

Данная форма устройства стала практиковаться в Администрации муниципального района Мелеузовский район РБ с 2006 года.

Семейная политика уже не предстает монополией государства, как в советский период, а зависит от многих факторов, и в первую очередь от социально-экономического потенциала регионов и муниципалитетов, от уровня социальной активности и политиче-

ской культуры институтов гражданского общества, работающих с семьей. Безусловно, на достижение кардинальных перемен в жизни людей, демографического благополучия понадобятся годы. Принятие республиканской программы «Семья» на 2010-2012 годы, позволяет говорить о дальнейших перспективах в вопросах поддержки семьи, материнства и детства.

### **Литература**

1. По материалам официального сайта Администрации муниципального района Мелеузовский района. Метод доступа: <http://www.admmeleuz.ru/socsfera/zdravoohranenie.l>
2. По текущим материалам Управления труда и социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты населения РБ по Мелеузовскому району и г. Мелеуз;
3. По текущим материалам отдела опеки и попечительства Администрации муниципального района Мелеузовский район.

### **Слова благодарности**

Огромное спасибо организаторам за возможность реализации научного потенциала студентов, аспирантов и молодых ученых! Для нас это очень важно!